

看法

护花使命大于天

核心提示:

短时间内一连串的校园血案,引发了整个社会的广泛关注,从政府到民间、从学校到家长、从传媒到公众,人们都在思考一个问题——我们到底能够做些什么来保护我们的孩子?

4月29日,教育部发出紧急通知;5月1日,公安部召开紧急会议,下发紧急通知;5月3日,全国综治维稳工作会议召开,一场全国性的加强校园安全的战役正在各地展开。

高层声音

中共中央政治局常委、中央政法委书记周永康:要立即行动起来,给孩子们的成长和学习提供一个平安和谐的社会环境。

教育部部长袁贵仁:生命不保,何谈教育,这是我们必须共同遵循的教育准则。

中央部署

针对近期一些地方接连发生的伤害在校学生和幼儿园儿童恶性案件,日前,公安部召开紧急视频会议、下发紧急通知,部署全国公安机关坚决严厉打击侵害师生安全的违法犯罪活动,进一步加强学校和幼儿园的安全保卫工作。

全国综治维稳工作电视电话会议5月3日上午召开,中共中央政治局常委、中央政法委书记、中央综治委主任周永康出席会议并讲话。他强调,要以对人民生命安全高度负责的精神,切实履行维护稳定的第一责任,立即行动起来,加强学校、幼儿园安全保卫工作,为孩子们学习成长创造平安和谐的社会环境。

各地行动

浙江省教育厅发布紧急通知,要求完善校园安防设施,在校门口、学生宿舍等重点区域安装视频监控探头,与110报警系统联网,确保一旦有警情公安机关能够快速反应,值守保安和门卫要配备专门的防护器械,以有效应对各种突发情况。

河南省教育厅、河南省公安厅下发紧急通知,要求校园附近增加巡逻力量,为学校配备必要的保安人员、防护器械,积极创造条件在学校门口和重点部位安装视频监控和入侵报警设施、在城镇小学低年级和幼儿园推行学生接送卡制度,切实做好中小学、幼儿园安全防范工作,确保少年儿童的生命安全。

宁夏回族自治区教育厅联合公安厅下发通知,要求加大学校安保力量建设,有条件的城市学校雇请专业保安,农村学校雇请门卫年龄一般不超过50岁,雇请保安和门卫所需经费从县级公用经费支出。



【本期嘉宾】



浙江省委政法委综治督导处处长、省综治委学校及周边社会治安综合治理工作领导小组办公室副主任 张卫星



浙江省关心下一代工作委员会专职副主任 徐全升



杭州市明德小学副校长 王顺法

话题一 校园需要一张360°的综治“安全网”

张卫星 以人为本,生命是第一位的。孩子是祖国的未来,是家长的心头肉,牵动的是天下父母心。

校园安保除了保护孩子的人身安全,还包括更多的方面,比如:校园周边的小店是否无照经营,是否存在食品安全问题,是否在贩卖涉毒、涉黄刊物,是否有网吧允许未成年人出入,是否存在交通安全、治安隐患等等。

近年来,从中央到地方,都设立了综治委学校及周边社会治安综合治理工作领导小组,涉及综治、公安、教育、文化、工商、卫生、城建等多个职能部门,通

过分工、合作,形成了一张360度的综合治理“安全网”。这张“安全网”,不仅是为了保障孩子们的人身安全,也是为了保障他们的健康成长,这也正是当前校园安全保卫战的根本任务。

王顺法 孩子是国家的未来,教育是国家发展的根本。学校、幼儿园是孩子学习成长的乐园和摇篮,加强学校、幼儿园的安全保卫工作,是学校每一个教师义不容辞的责任和神圣的使命,也是政府、社会各界人士共同关心和为之不懈努力的使命。

这次中央提出的加强校园

安全的号召,为创造平安校园、创造和谐社会环境指明了方向,具有现实的指导意义。

徐全升 几起校园砍杀事件,让我极其愤慨和不解。愤慨的是杀人恶魔视无辜孩子的生命如草芥,不解的是他们为何可以在光天化日之下如此肆无忌惮?校园安全,历来深受党和政府重视,有关部门也出台了多项措施以提高校园及周边安全指数,且职能分工都很明确,在这种情况下发生砍杀事件,说明我们当前的校园安全还存在一定隐患,还需要进一步加强。

话题二 校园安保不能留“死角”

张卫星 目前,我省综治委学校及周边社会治安综合治理工作领导小组每年都会召开工作会议、提出工作要求、出台有关规定,不定期对学校周边进行现场办公,督促检查,并把“平安校园”作为“平安浙江”建设的系列篇,加强考评管理和校园制度建设,使我省的“平安校园”工作走在全国前列。

为了最大程度确保校园周边安全,公安部门在部分学校周边设置了警务室、治安岗亭,用以增强校园安保力量,提高接

警、出警速度;交警部门不仅在学校周边设置了交通标志,还在上下学高峰进行交通秩序维护,并多次开展联合专项检查,整治学校周边道路交通问题;卫生、工商、文化、城建等部门也积极开展执法检查,确保校园周边食品安全,营造良好的文化市场氛围。各部门积极配合,齐抓共管,有力扫除了校园安全“死角”,取得了良好成效,净化了校园周边环境,确保了校园安全。

王顺法 美好的校园不是

真空地带,校园周边的交通、网吧、娱乐场所给学校的安全保卫工作带来一些压力,但是只要紧紧依靠当地政府的组织领导,紧紧依靠当地派出所、社区的治安力量,紧密联系社区广大关心、支持教育的人民群众,同时加强校园内部安全管理的力量,校园安保不留死角的目标是完全能够实现的。

就拿我们明德小学来说,外来务工者子女占学生总人数的90%左右,由于父母工作压力大,没有精力管孩子,往

往每天很早就送孩子上学,很晚才来接,这对学校的安保工作来说,无形中增加了更多责任和压力。为了加强校园安全管理,我们充分利用“校讯通”信息平台,将学校的活动安排、上下学时间等信息以短信方式第一时间发送到家长手机上。如果有家长要延迟接孩子,学校会把这些孩子集中起来统一管理、指导,避免他们在放学这段时间出现意外,或进入网吧、酒吧、KTV等少儿不宜的场所。

话题三 校园安保应建立长效机制

张卫星 尽管我省在校园及周边综合治理方面做了很多努力,但最近全国几起校园恶性事件仍然给我们敲响了警钟。我们不仅要提高学校安保人员、教职工人员的安全防范意识,加强专业安保队伍的选拔、培训,更应以此类事件为戒,建立保障校园安全的长效机制,尤其是校园制度建设。

校园安全涉及多项制度,如安全保卫制度、教学安全制度、消防安全制度、卫生安全制度、交通安全制度、应急机制等,每

一项制度又细分为更多内容,如安全保卫制度涉及值班管理、保卫管理、动态视频监控管理、外居学生管理等工作。这些都需要学校通过明文规定,形成一套内部规范,从而落实到位,确保校园长期安全。

下一步,我们还将根据省委、省政府办公厅转发的《关于加强全省社会治安动态视频监控系统建设的意见》,研究提出加大学校动态视频监控的覆盖程度,并将学校的视频监控系统与辖区公安的监控平台对

接,实现视频联网,为校园及周边治安事件的接警、处置赢得第一时间。

王顺法 我认为,校园安保要作为当地政府社会治安的主要工作来抓;社区在维护校园安全和稳定、保护青少年合法权益上也能够大有作为;同时要加强舆论宣传,使当今社会的公民都来关心青少年的成长,这些都很有必要。

只要政府重视、广大群众积极参与,就能营造全民都来关心

校园安全的良好社会氛围。

徐全升 保障校园安全,不仅仅是学校和有关部门的事情,更应该是全社会共同关心和努力的事情。比如,对于社会矛盾纠纷,我们要从舆论上加以引导,鼓励当事人通过法律途径合法、合理地处理,而不能动不动就走极端;对于学生安全防范意识,中小学要有意识地加强此类教育,训练孩子在突发事件来临时沉着、有效地应对,最大程度地减少损失和伤害。



■本版策划 朱立宪
本版撰稿 金霖萍